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et  de la  Promot ion du Travai l

Direction de la recherche et de ierie de la formation

Filièr'e : Technicien Comptable d'Entreprise
Niveau : Technicien
L)uree:  5 heures

Épreuve : Synthèse no2
Barèrne : 120 points

Docurnent(s) et Matériel(s) autorisés :
Liste des conlptes du plan comptable général, à 1'exclusion de toute autre infonlation.
Une calcuiatrice de pdche à fonctionnement autonome
Document(s) et matériel(s) stricfement interdits :

L'usage des téléphones podables
L'utilisation des ieuiiles de brouiilon personnelles ou non cachetées

Conseils pour Ia réussite de votre exâmen :
. Inscrivezvatre identification complète sur chaque feuille d'examen
. Reproduisez le tableau suivant sur la premièr'e page de votre feuille de répouse
' Commencez vos réponses à partir de la deuxième page
. Procédez àlapagination des pages des copies de lépottse
. Recopiez le N" du dossier pour cimcune des réponses colrespondantes
' Assurez-vous d'avoir reçu la totalité des pages de l'épreuve
. NB : Les deux parties : Théorie et Pratique sont à traitel obligatoirernent pour éviter la note

éliminatoir:e.

Dossier Nature
Note par

Dossier sur

Partie théorique

Dossier nol Travaux d'inventaire 1 0

Comptabi l i té analyiq ue 1 0

Dossier no2
Fiscaiité t0

Analyse financière 05

Gestion de Trésorerie 05

Total parlie théorique 40

Partie pratique

Dossier no3 Travaux d'inventaire 20

Dossier no4 Comptabilité analytique 20

Dossier n"5 Fiscalité 20

Dossier no6 Gestion de Trésorerie 20

Total pafiie pratique 80

I Oral synuese /120 points

Exarnen de Fin
Session de

de Format ion
juin 2O72
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THEORIE /40 Points

Le responsable du service comptabilité d'une société , dont vous êtes employé , demande votre avis sur
ceftains points à éclaircir. Essayez de donner le maximum d'information possible sur chaque élérnent.
Soyez professionnel avec les gens du métier pour briguer une place dans le service et mettre en valeur
vos acquis et affirmer votre savoir faire.

c}'if,ffiij îg,tiiiôîatst
1. Quel est l'objet des travalx de fin d'exercice ? (4 points)

' .
2. Quelle est la différence entre l'amortissement et la provision pour dépréciation ? (3 points)

3. Distinguer entre 1'arnortissement linéaire et 1'arnofiissement dégressif (3 points)

1. Quel est 1'objet de la comptabilité alaiyique ? (4 points)

2. Quelle sont les charges incorpolables de la comptabilité anaiytique ? (3 points)

3. Quel est I'intérêt de 1a r'épaltition primaire ? 13 points)
'  ' ' , x 1 . - . r

Dos-sier, n'2 ,:'.,,

f:liÔi: ÈijË
Expliquer du point de vue fiscal, le traitement des dorurées suivantes :

1) Cadeaux publicitaires qui porrent le nour de la sociélé. (3 points)

2) Amorlissement d'un terrain. (2 points)

3) Arnorlissemenl d'ure voiture de toulisnre. (3 points)

4) Provision pour créances doureuses. (2 points)

e i,'A.q�-+ris'ëïfi 4â ii è iè ré*i 'Ë'+ o ia t s 1
Donner un exernple de formule des ratios suivants :

1. Un ratio de gestion (2 points)

2. Un ratio d'endeftement (Zpoints)

3. Un ratio de l iquidité ( l  point)

1) La faciiité de caisse (3 points)

2) L'escompte du papier commercial (2 points)
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PILAT'IQUE /80 Foints

Dossier  No3:  Travaux d ' inventa i re

Pour tester vos conpétences en conrptabilité. ie responsable financier de la société ( LECTRA l vous
denrande de participer aux travaux de clôture de l'àxerci ce 207i. Pour ce faile, on vous comnrunique
les données d'inventaire suivantes :

Sous dossier Immobil isations
it au 31-12-2CI11extralt de la ance avant lnventalre de l'entLeDnse SC PTESCNIC lomme sulr au

l{o Intitulés des comptes Soldes
Débiteurs

Soldes
Créditeurs

2 i  t 0 Frais pré lt]l l.) al res 10  400
2334 Constructolls I  28 000
2330 Instal I ati on Tecllris ues M atéri el et Outi I laee 4r  s  600
2340 Matériel de tlansporl \n 2300
2352 Matériel de bureau 48 200
2811 Amoftissenrent des fi-ais orélinr inaires 4 164
2832 Amo11 ssenrent des constructions i 2  800
2833 An.rofi ssenrerit des iTMO 99 740
2834 Amori sselrellt du nratériel de transport 58 600
283s2 Amot1 ssenrent du rnatér ' re]  de buleatr 14 400

Données d' inventaire:
* Les fiais pr'éliminaires sont amoftis au taux 1inéaire de 20%
c Les constructions sont ailofties au taux linéaile de 50Â
' Le matér:iel et outiilage est arnorti au taux linéaire 10% sauf porrr$amachine X acquise le

05-12-2011 pour 86 400 dh TTC, TVA2A%" Cette machine est à amortir sur 10 ans selon 1e mode
dégressif
(Coeff icient 3)

o Le matériel de transport est amorti au taux linéaire 10%
* Le matériel de bureau est amorti suivant le mode linéaire au taux c\e I0oÂ

N.B . à pctrt la machine X, ûucune acquisition n'a été effictuée en 2AI I
F{.e_ns eigp€:rn ent su r lgggéan ces d ou teuses :
L'état des clients douteux se nrésente ainsi au 31-12-2A11(, uLrux  sË ure5c l l t ç  a l I IS l  au

Clients
Créances TTC* au

311t21201r
Provisions au
31t12t201t

Règlenrent
En 201 1

OLrservation

BENRAISS 9 600 3 200 7 68A Rèelerrent définitif
SABRi 6 000 I  500 Provision poftée à5A%
AMRANI 5  520 : 3 0 0 2 400 Rèslement définitif
Total / l LZ0 7 0s0 i0 s8s

*  Le iaux de TVA est  de l0%
Un autre client Bilal est en difficulté financière, sa cléance est de 8 400 TTC et on espère récupérer 55oÂ
de cel le-c i .

enselEneËnerï ur eulnte TI

Titres Quan t i t é  e [  da te  d ' ac l ra l
Cours

31-)2-2474
Cours

3t-12-2011
T tres de narticoation A 1 0 0 t l e s  à  1 5 0  d l r  I e  I  0  i u i n  1 0 1 0 1 6 0 1 3 0
T tres de parlic uation B 200 t res à 200 dh le 1 5 iui l let  2010 1 5 0 1 5 0
T tres et valeur de olacement C 1 0 0 t r"es à l50dh ]e i5 fér,r ier 2010 1 4 0 140

Renseisnenrent  sur  le  nor tefeui l le  t i t res
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Le 15 août 2011,la société acédé (par chèque) 60 titres A à 170 Dh et 50 tirres c à 130 Dh, enregisrrer
au jounral à cette date. Aucun.e a.utre cession n'a éTé réalisée depuis cette dale.

Autres renseignement d tinventaire

a' Le 31-12-2011, des marchandises ont été livrées à un clieut pour 5 840 Dh HT, la facture
correspondante ne sera étabiie qu,enjanvi er 2AI2 ;

b. Le 30-06-201 l, 1a prime d'assurance multilisque a été rég1ée pour 16 200 Dh. Elle couvre la période
du  01 -07 -2011  au  30 -A5-ZA2 ;

c' Au cours de 1'exercice, 1'entteprise a lancé un nouveau produit. les fi'ais de lancement s,élèr,ent à
75 000 Dh HT. Ii est décidé de les étaier sur trois exercices.

Trar  a i l  demandé :
1. Passer au journal les écritures de dotations aux amofiissements. (5 points).
2' Enregistrer au joumal 1'opération de cession des titres A et C à cette date. (5 points).
3. Passer au journal les écritures d'inrzentaire relatirres aux créances douteuses et aux Titres. {5

points).
4. Enregistrer au journal les opér:ations de régularisation des cirarges et pr-oduits. (5 points).
N.B : les calculs justificatifs doirzent figurer sur ia copie.

Dossier  n"4 :  Cornpfabi l i té  analy t iquc

RAMEX est une entreprise de confection qui produit deux types de pantalons. Des pantalols pour
homnre (PFi) et des pantalons pouï enfant (PE). Afin d'assister le service comptabiapour le caicul
du coût de revient et le résultat analy'tique des produits vendus, on vous commuique ies
informations suivantes relati'es au mois de juin z0lr.

1- Les stocks au û1/0_f/11 :
- Tissu : 2000 m à 52 dh/m.
- Pantalons pour horrme : 200 pantalons à i20 Dh 1,un.
- Pantalons pour enfant : 300 pantalons à g5 Dh l,un.

2- Les achats de iuin :
- Tissu : 8000 m à 55 Dh/m.
- Des foumitures (fil, boutons, ...) : 35.000 Dh.

3- I-a production de Ea rrériode :
- Durant la période i'entreprise a produit 4g00 (pH) et 3700 (pE).

4- Lajab:jceliion d'un pantaton luæessite :
- .1,25 m de tissu pour (pFI) et 0,75 m de tissu pour un (pE).
- 3 dh de fournitures pour un pH ou pE.
' 45 minutes de main d'æuvre directe pow un PH ou PE à 10 Dh l'heure.

5- Les ventes du mois :
- 4,500 PH à 180 Dh I 'un et 2000 pE à 95 Dh l,un.

6- Tableau de réparÉition des charees in{iirectes :

C h a r o e q

indirectes Total
Sections auxiliaires Sections principales

Adminish-ation Entretien Approvi. Atelier Disti'ibution
T.R.P
Adrlinistration
Entretien

604.000 72.00û

20%

32.000
1 A %

48.000
1 A %
0Yo

4û4.000
50%
60%

48.ûû0
3A%
20%

T.RS 0 0
Nature d'U.O Mèh^e de

tissu acheté
Afticle
produit

1 000 dh
de rrente

Nombre d'U.O
Coût  d 'U.O

Rernarque : la méthode de vaicrisation des stocks Cô p
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Travail  à faire:
1) Compléter le Tableau de répartition des charges indirectes. (5 points).
2) Calculer le coût d'acirat du tissu acheté. (3 points).
3) Faire f inventaire des stocks du tissu (3 points).
4) Calculer les coûts de production des produits fabliqués. (3 points).
5) Faire I'inventaire des stocks des deux pantalons. (3 points).
6) Calcriier les coûts de revient et les résultats analytiques des produits vendus, commenter.

(3  pts) .

Dossier  No5 :  F iscal i té

La société anonyme ( LEDETROIT ) au capitai de 1500 000 Dh libéré intégralement. Elle entame son
7'"'" exercice fiscal en 201 1 . Sa production est destinée exclusirrement au rnarché local.
T '-..^-^;^^ ̂ ^,.",.rohls 2011 avant impôt a laissé r_rn bénéfice comptable de 800 000 Dh.L  ç ^ ! r v l u u  u v r l r y L 4 u

Le responsable financier de la société r'ous sollicite pour i'assister à effectuer sa déclaration fiscale
annuelle. I1 r,ous comnrunique les renseignenents suivants :

a r m l  t e s  [ ) t ' o u u i l . 5  c o l n J r r a u r l r s e s r  u I l  r e t e v e  t e s  e I e r i l e i l r s  s u r \  i i r l

1. Chiffre d'af laires [tors taxe 700 000
2. Dividendes perçus aupres d'une société marocaine dairs laquelle ia société Le-

détloif'détient une palticipation
50 000

3. Revenus de location d'un rnasasin de stockase équioé 20 000

Farmi les cliarges de la société, on relèr.e les élérnents suivants :
4. Des nrestations es à divers nrestataires en ces i 3  000
5. Achat c1e four:nitures non stockables en espèces 1 1  0 0 0
6 . Intérêts versés aux actiomaires sur

1 80 000 dh. inchansés dnrant toute 1'

'  cnnrrrTeq cnrrlarrfq d'associés créditeurs
année. Taux fiscal :2.5oÂ

J ^ 12 640

7. Rémunéra on annuelle du secrétaire charsé de I'accueil de la clientèle 40 000
8. Rémunération anluelle de SANAE, fi1le du PDG, gestiomaire de trésorede

Son salaire est iusé excessif. son salaire normal mensuel est estimé à 7000 dh
144 000

9. Tant eû1es orolnalres verses 120 000
10. Tantelnes specraux verses 1s0  000
1 1. Dons versés à la iisue nationale des maladies cardiovasculaires 30 000
12. Dons rrersés aux ceu\1res sociales d'un club de basketball 2 680
13. impôts et taxes : Patente et Taxe ulbarne, 48 000
14. Droit c1e douane sur imporlation d'un matéliel et outillage 2 500
15. Prime d'assurance-vie souscrite sur la tête du directeur général et au profitcla
Lasociété

2 000

16. Provisions pour litige suite au licenciement d'un ernployé (affaire en justice) 1 9  3 0 0
17. Pénalités pour retard de paiernent de la TVA 2 000
18. Pénalités pour retard de paiement de la CI'{SS 1 000

Travail à faire :
1. Calcuier le résuitat f,rscal imposable (10 points).
2. Calculer le montant de 1'IS et la cotisation minimale ; (6 points).
3. Procéderà la liquidation de f impôt dû sachant que la société apayé en 2011 quatre acornptes de 7 000

dh chacun. (4 points).
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' : , 1 . . : . ; . : : r ] : . : . , .

L'entreprise < COFENCO ATLAS >> veut établir une prévision mensuelle pour le premier semestre de
l 'exercice 2A12,le chef de service vous communique les donxées suivantes pour i 'aider à établir les
différents budgets. (Tous les rnontants sont exprimés en Dh )
Soit le bi lan de la société (COFENCO ATLAS)> au 3111212011

Actif Montant Passif Montant
Actif immobilisé net 690.000 Capital social 600.000
Stoclc de marchandises 95.000 Réserves 195 .200
Clielrts et comptes rattachés(1) 222.000 Etnprurtts("r 90,000

. .  I  ) l

btat deDlfeur'- ' 25.900 Foumisseurs et comptes rattachés 8 r .600
Autres débiteur(-') 39.600 Orsanismes sociauxio) 6.300
Trésorerie actif 76.500 I  I \

btal credlteur'  ' 92.400
Associés créditeurs(o' 60.000
Trésorerie passif n.s}a

Total 1.149.000 Total 1.149.000

Janvier Février Mars Avril Mai iuin
Ventes HT 200.000 2s0.0û0 210 .000 280.000 320.000 3 50.000

- Les achats;

(1) à errcaisser20Vo en Jarrvier,  40o/oen Février le reste en Mars;
(2) il concenre Ia TVA récupérable sur charges déductibles comrne suit: 12.300 en Janvier, 4.080 en Février,
4.0B0en r lars et 5.440err avr i l  ;
(3) à encaisser en Janvier 9.000, en Mai 3.000 le reste en jui l let  2012 ;
(4 )  Er r rp rur r t  leurboutsab le  par  annu i té  de  28 .000 dont  in té rê ts  6 .500 er r  f in  décer r rb re ;
(5) paysbls 30%o err Janvier 30oÂ en Février le resle en Mars ;
(6) à payer en janvier ;
(7 )  dont  TVA due 17 .400,TVA fac turée  37 .000 :  le .  res te  re l iqua t  de  I ' lS  ;
(B) dont div idendes 45 000 à pa1,er en rnarsr le restJlornptes cturant urroéieJT",rrboursable 5.000 en
février le reste en novembre.

Les prévisions clu premier semestre 2012 :

-  Les ventes:

) Les salaires: 45.000 par mois payables au conrptatlt ;
) Les cltarges sociales: leprésentent25% des salajres payables le mois suivant ;
F En fér'rier 2Al2 en envisage acquérir une machine pour 90.000 HT payable 4AYo au cornptant, 40oh

en Mai le reste en octobre 2012;'
) On prévoit I 'encaissenrent d'une subvention d'exploitat ion eu numéraire de 40.000 en lnai :
) On ànvisage un apport en nature sous forme d'un camion pour une r,,aleur de 40.000 et un apport en

nurnéraire de 50.000 de l'un des associés en juin.

Janvier Février Mars Avril Mai iuin
Achats HT 80.000 90.000 90.000 1i  0 .000 140.000 r 60.000

Les autres chautres cha

Janvier Février Mars Avril Mai tuln

Aut'es clrarses externes HT 23.000 26.000 22.000 30.000 34.000 36.000
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- Informations comnlémentuires:

)} Les clients payent 10% comptant,3}Yodans 30 jours,30% dans 60 joursrle reste dans 90 jours;
) Les fburnisseurs sont payables 20o/o aù comptant, 20oÂ dans 30 jours,le reste dans 60 jours.
)} Les autres charges sont payables au comptant ;
> L'IS dû au titre de I'exerôice 201 1 est de 180.000 ;
i La TVA au taux de 2AoÂ selon déclaration mensuelle selon le résime encaissement :
F L'amorlissement annuel est de 138.000 ;
) Le stoc.k final est estimé à 48.000.

Travail à faire:

1. Etablir le budget des encaissements (5 points).
z. gtablir ie budget de TVA (5 points).
3. gtablir }e budget de décaissements (5 points).
4. Etablir le budget de trésorerie (5 points).
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